БІОЛОГІЯ - 10 клас
Розділ І. Молекулярний рівень організації життя.

§ 1. Головне в параграфі

Науковий метод полягає в побудові системи достовірного знання, що ґрун​тується на фактах і теоріях, які можна підтвердити чи спростувати.

На підставі накопичених фактів висуваються гіпотези, висновки з яких перевіряються на відповідність новим фактам. Підтверджені фактами гіпотези стають теоріями.

Наукове дослідження буває теоретичним та емпіричним; емпіричні дослідження можна поділити на експерименти та спостереження; спостереження буває описовим та порівняльним.

Головні поняття: факт, гіпотеза, теорія, спостереження, експеримент. 
Тестовий контроль
1. Як називається наукове припущення, яке використовується для пояснення певних реальних явищ: а) науковий факт; б) гіпотеза; в) експеримент; г) закон; д) теорія?

2. Перевірка висновків, що випливають із запропонованої гіпотези, показала, що вони не відповідають фактам. Потрібно: а) шукати факти, що відповідають цим висновкам; б) вважати гіпотезу теорією; в) висувати інші гіпотези.

3. Головна особливість наукового знання полягає в тому, що воно: а) постійно ставиться під сумнів, перевіряється й розширюється; б) є незаперечною істиною; в) постійно змінюється; г) підтверджується багатьма авторитетними вченими.

4. Дослідники пропонують птаха, що насиджує кладку, різні предмети, аби встано​вити, які з них він сприйме за яйця і закотить до гнізда. Що це: а) описове спостере​ження; б) експеримент; в) теоретичне дослідження; г) порівняльне спостереження?

5. Генетики часто експериментують із дрозофілою, хоча вона не є практично важливим для людини видом. Це пов'язано з тим, що: а) генетикам байдужі практичні проблеми; б) вивчені на дрозофілах закономірності, найімовірніше, мають загальний характер, а з дрозофілами експериментувати зручніше; в) для вчених цікаві унікальні властивості дрозофіл; г) у такий спосіб вшановують пам'ять Т. X. Моргана, засновника хромосомної теорії.

Завдання

6. Чи можуть деякі уявлення сучасної генетики зазнати змін у майбутньому? Якщо так, то чому?

7. Чи може інтуїція бути корисною в науковому дослідженні? Чи достатньо її для досягнення наукового результату?

8. Учений вивчає вплив зовнішніх умов на проростання спор мікроскопічних грибів. Класифікуйте напрям його досліджень за допомогою мал.

9. В який спосіб дізнатись, де і як розмножуються вугрі?

Р Спробуйте відповісти

10. Як ви розумієте висловлювання Анрі Пуанкаре: «Наука будується з фактів, як будинок із цеглин, однак нагромадження фактів не є наукою, так само як купа цеглин не є будинком»?

11. Уявіть собі, що ваш співрозмовник стверджує, нібито люди не виникли в результаті еволюції тварин, а були доставлені на Землю прибульцями з інших планет. Ваш співрозмовник напевне це знає, бо його сповістили про даний факт самі прибульці. Проаналізуйте його аргументи, протиставте їм свої.

12. Чим відрізняється наука від мистецтва?
§ 2. Головне в параграфі

Первинні біологічні знання належать до найдавніших знань людства.

Сучасна біологія — результат праці багатьох поколінь дослідників живої природи.

Розвиток біології в Україні тісно пов'язаний з її розвитком в інших країнах. До всесвітньо відомих учених-біологів належать наші співвітчиз​ники 1.1. Мечников, В. І. Вернадський, 1.1. Шмальгаузен та ін.

Розвиток біології та охорона природи — необхідні умови виживання людства в XXI ст.

Тестовий контроль

1. «Батьком ботаніки» називають: а) Арістотеля; б) Теофраста; в) К. Ліннея.

2. Проблеми ембріології досліджували: а) Дж. Рей; б) К. М. Бер; в) І. І. Мечни​ков; г) В. І. Вернадський; д) І. І. Шмальгаузен.

3. Лауреатом Нобелівської премії був: а) І. І. Мечников; б) В. І. Вернадсь​кий; в) І. І. Шмальгаузен; г) В. Н. Каразін; д) С. Г. Навашин.

4. Ім'ям Л. П. Симиренко названо: а) сорт пшениці; б) сорт яблуні; в) сорт картоплі.

5. Першим президентом Академії наук України був: а) М. О. Максимович; б) В. Н. Каразін; в) В. І. Вернадський; г) І. І. Мечников.

Завдання

6. Дайте характеристику основних етапів розвитку біології.

7. Опишіть роль наших співвітчизників у розвитку світової біології.

8. Чому створення еволюційної теорії Ч. Дарвіна сприяло прогресу інших біологічних наук?

Спробуйте відповісти

9. Іменами яких вітчизняних біологів названо науково-дослідні інститути Академії наук України? Чим прославилися ці вчені?

10. Зробіть повідомлення про життя та діяльність одного із згаданих у цьо​му параграфі вчених.

11. Які видатні біологи жили і працювали у вашому регіоні?

12. Чи можуть досягнення біотехнології являти загрозу для людини?
§ 3. Головне в параграфі

Прояви життя пов'язані з певними властивостями живих систем. Абсолютної відмінності між живими й неживими системами не існує.

Живим системам властиві: певний хімічний склад, багаторівневість організації, обмін речовин, саморегуляція, подразливість. Живі системи здатні до розмноження й розвитку.

Системою називається ціле, яке складається із взаємозв'язаних частин. Система може мати властивості, відсутні в її окремих частинах.

Живі системи існують завдяки енергії, що поступає ззовні.

Моделлю називається система, частини якої пов'язані одна з одною так само, як і в системі-оригіналі. Завдяки цьому модель і оригінал мають схожі властивості. Вивчення моделі дає змогу отримувати нові відомості про оригінал.

Головні поняття: життя, система, рівні організації живих систем, моделювання.

Тестовий контроль

1. Живі системи відрізняються від неживих: а) за структурою, але не за функціями;

б) за функціями, але не за структурою; в) як за структурою, так і за функціями; г) принципової різниці між живими й неживими системами немає.

2. «Життєвий шлях» організму, послідовність етапів розвитку, через які проходить індивід, це: а) філогенез; б) онтогенез; в) спадковість; г) мінливість.

3. Еволюційна історія виду — це: (ті самі варіанти, що і в п. 2).

4. Визначте рівень організації кожної з наведених біосистем:

а) листяний ліс;                                                              І) молекулярний рівень;

б) хлорофіл;                                                                   II) клітинний рівень;

в) замикальна клітина продихів;                                 III) органо-тканинний рівень;

г) жива речовина планети Земля;                                IV) організмений рівень;

д) листок;                                                                         V) екосистемний рівень;

е) конвалія травнева;                                                     VI) біосферний рівень.

5. Модель і оригінал мають відповідати одне одному: а) за розмірами; б) за матеріалом; в) за часом існування; г) за взаємозв'язком між їх компонентами.
Завдання

6. Назвіть головні особливості живих систем.

7. Перелічіть головні рівні організації живих систем.

8. Завдяки яким властивостям нуклеїнові кислоти та білки є найхарактернішими для живих організмів речовинами?

9. Спробуйте дати узагальнене визначення живих організмів, скориставшись визначеннями, наведеними у цьому параграфі.

10. Роздивіться мал. і поясніть, з чим пов'язані відмінності між пальцями руки, а з чим — між гадюками з одного виводку.

Спробуйте відповісти

11. Порівняйте коня та автомобіль. Що спільного між цими системами і чим вони відрізняються одна від одної?

12. Які моделі можуть бути корисними при вивченні: пересування комахи? транспірації рослини? руху крові по судинах? еволюції соціальної поведінки людини?

13. Подумайте, чи всі характерні особливості живих систем Землі можуть бути властиві живим системам інших планет (якщо такі існують)?
§ 4. Головне в параграфі

До складу організмів входять ті самі елементи, які є і в неживій природі. Відмінності між живою та неживою природою пов'язані з кількісними співвідношеннями цих елементів та складом сполук, які вони утворюють.

У живих системах переважають елементи-органогени: С, Н, О, N. Це пов'язано зі здатністю органогенів утворювати міцні ковалентні зв'язки.

Елементи, з яких побудовані живі системи, залежно від їхнього вмісту можна поділити на макроелементи та мікроелементи.

Головні поняття: біохімія, органогени, макроелементи, мікроелементи.

Тестовий контроль

1. Тип зв'язку, який утворюється внаслідок усуспільнення електронів, що належать різним атомам: а) іонний; б) ковалентний.

2. Мікроелементи — це елементи, які: а) характерні для неорганічних спо​лук; б) не виконують жодної біологічної ролі; в) необхідні для організмів, але містяться в них у невеликій кількості; г) зустрічаються тільки в організмах.

3. Життєво важлива сполука, до складу якої входить Fе: а) гемоглобін; 
б) тироксин; в) хлорофіл.

4. Вміст води в тілі дорослої людини: а) 50%; б) 60%; в) 65%; г) 70%.

Завдання

5. Які речовини є і в живій, і в неживій природі?

6. Чому С, Н, О та N називаються органогенами?

7. Які ви знаєте типи хімічних зв'язків?

8. Наведіть приклади взаємозв'язку між хімічним складом організмів та довкілля. Які причини й наслідки такого взаємозв'язку?

9. Як видно з мал. 4.3., за числом атомів в живих системах переважає Н. Однак 62% їхньої маси припадає на О. З чим пов'язана різна частка цих елементів за числом атомів та за масою?
Спробуйте відповісти

10. З якими науками зв'язана біохімія? В яких галузях людської діяльності використовуються її досягнення?

11. Яких елементів більше в неживій природі, а яких — у живій? Поясніть, чому.

12. Одна з глобальних проблем людства — збереження здоров'я людини. На підставі розглянутих у параграфі фактів запропонуйте способи розв'язання цієї проблеми.

13. У періодичній системі Менделєєва Sі знаходиться в одній групі з С, але у складі живих систем Землі переважає С. Чому це так?
§ 5. Головне в параграфі
Вода — необхідна для всіх організмів речовина. Вона є гарним розчинником, регулює тепловий обмін, підтримує форму клітин, забезпечує транспорт речовин крізь клітинну мембрану.
Молекули води утворюють між собою, а також з полярними молекулами розчинених речовин водневі зв'язки.

Завдяки дифузії відбувається перерозподіл розчинених у воді речовин по всьому об'єму розчину.

Осмосом називається переміщення розчинника через напівпроникну мембрану у зону з більшою концентрацією розчинених речовин.

Головні поняття: гідрофільні та гідрофобні речовини, осмос, осмо​тичний тиск, тургор.

Тестовий контроль

1. Зв'язки, завдяки яким утворюється молекула води: а) іонні; б) неполярні ковалентні; в) полярні ковалентні; г) водневі.

2. Зв'язки, які утворюють між собою молекули води (ті самі варіанти відпо​відей, що і в завданні 1).

3. Вода розчиняє полярні речовини, тому що: а) її молекули полярні; б) вона містить іони; в) атоми в її молекулах зв'язані неполярним зв'язком.

4. Еритроцит, вміщений у дистильовану воду: а) лишиться незмінним; б) розірветься; в) зморщиться.

Завдання

5. Які особливості будови молекули води зумовлюють її властивості?

6. Які властивості молекули води визначають її біологічні функції?

7. У чому біологічне значення води?

8. Дайте визначення понять: гідрофільні речовини, гідрофобні речовини, осмос, осмотичний тиск.

Спробуйте відповісти

9. Наведіть приклади дифузії в живій і неживій природі. Яке значення має цей процес?

10. Наведіть приклади пристосування організмів до добування й збереження води.

11. Побудуйте опорну схему: «Значення води для живих організмів».
§ 6. Головне в параграфі

До ліпідів належать жири і жироподібні речовини. Це різноманітна група органічних речовин, які нерозчинні у воді, але добре розчиня​ються в неполярних розчинниках.

Ліпіди є джерелом енергії, беруть участь у побудові клітинних мембран, регулюють процеси життєдіяльності (стероїдні гормони) і теплообмін, забезпечують механічний захист деяких органів тощо.

Головні поняття: ліпіди, жири, фосфоліпіди, стероїди, ліпосоми.

Тестовий контроль

1. До складу жирів можуть входити залишки: а) фосфорної кислоти; б) глюкози; в) гліцеролу; г) жирних кислот; д) полярних сполук, що містять N.

2. До складу фосфоліпідів можуть входити залишки (ті самі варіанти, що і в попередньому завданні).

3. Ліпіди розчиняються: а) у воді; б) спирті; в) неполярних розчинниках.

4. До ліпідів відносять: а) фосфоліпіди; б) жири; в) целюлозу; г) крохмаль; д) холестерол.

Завдання

5. Які хімічні елементи входять до складу ліпідів?

6. У чому відмінність ліпідів від інших органічних речовин клітини?

7. Яка біологічна роль ліпідів?

8. Дайте визначення понять: ліпіди, фосфоліпіди, стероїди, ліпосоми.

9. У чому різниця між тваринними і рослинними жирами?
Спробуйте відповісти

10. Як пов'язані між собою хімічна структура ліпідів та їхні функції в організмі?

11. Як можна використовувати ліпосоми?

12. Чому у верблюда запаси жиру не розподілені рівномірно під шкірою, а накопичені в одному чи двох горбах?

13. Чи може людина існувати при дієті, повністю позбавленій холестеролу?

14. У клітинах пойкілотермних («холоднокровних») тварин вміст ненасиче-них жирних кислот вище, ніж у клітинах гомойотермних («теплокровних»). Як це можна пояснити?

15. При впаданні у сплячку у ссавців змінюється склад жирних кислот у фосфоліпідах мембран. Яких, на вашу думку, кислот стає більше — насичених чи ненасичених?
§ 7. Головне в параграфі

Властивості живих організмів пов'язані з біополімерами — моле​кулами, що утворюються з окремих блоків (мономерів). Полісахари​ди складаються з моносахаридів, білки — з амінокислот, нуклеїнові кислоти — з нуклеотидів.

Моносахариди можуть з'єднуватися ковалентним зв'язком. Два зв'язаних моносахариди утворюють дисахарид.

Амінокислоти — це речовини, що мають у своєму складі аміногру​пу та карбоксильну групу. Амінокислоти здатні полімеризуватися з утворенням ковалентних зв'язків, які називаються пептидними.

До складу білків входять 20 головних амінокислот. Моносахариди і амінокислоти беруть участь в обміні речовин та є важливими джерелами енергії.

Головні поняття: полімери, мономери, моносахариди, дисахариди, амінокислоти, пептиди, пептидний зв'язок.

Тестовий контроль

1. За будовою різноманітніші: а) мономери; б) полімери.

2. Зв'язок між моносахаридами утворюється при взаємодії між: а) карбоксильною та гідроксильною групами; б) карбоксильною та аміногрупою; в) двома атомами С; г) двома гідроксильними групами.

3. Пептидний зв'язок утворюється при взаємодії між (ті самі варіанти відпо​відей, що і в п. 2).

4. Виберіть із перелічених вуглеводів моносахариди: а) сахароза; б) лактоза; в) глюкоза; г) рибоза.

5. Аміногрупи надають амінокислотам властивості: а) основні; б) кислотні; в) нейтральні.

Завдання

6. Які хімічні елементи входять до складу вуглеводів?

7. Яка загальна формула моносахаридів?

8. Які властивості моносахаридів вам відомі?

9. Яка загальна формула амінокислот?

10. У чому біологічне значення амінокислот?

11. Дайте визначення понять: мономер, полімер, полімеризація, моносаха-рид, амінокислота, пептидний зв'язок.
Спробуйте відповісти

12. Чому запаморочення або головний біль, спричинені голодом, швидко проходять, якщо з'їсти щось солодке?

13. Чому амінокислоти мають амфотерні властивості? Чи у всіх амінокислот властивості однакові?

14. Чому їжа людини має містити незамінні амінокислоти?
§ 8. Головне в параграфі

Нуклеотиди складаються із залишку азотистої основи (аденіну, тиміну, цитозину, гуаніну або урацилу), моносахариду (рибози або дезоксирибози) і залишків фосфорної кислоти.

Розщеплення глюкози у клітинах відбувається у два етапи: гліколіз (безкисневе розщеплення) і дихання (кисневе розщеплення).

Енергія, що виділяється при розщепленні глюкози та інших моно​мерів, запасається в макроергічних зв'язках молекули АТФ.

Рибонуклеїнові кислоти (РНК) — полімери нуклеотидів, що містять рибозу, а дезоксирибонуклеїнові кислоти (ДНК) — дезок​сирибозу.

Головні поняття: нуклеотид, макроергічний зв'язок, гліколіз, дихання, РНК, ДНК.
Тестовий контроль

1. Нуклеотиди, до складу яких входить тимін: а) завжди містять рибозу; б) завжди містять дезоксирибозу; в) можуть містити як рибозу, так і дезоксирибозу.

2. Енергія, що виділяється при відщепленні від АТФ залишка фосфорної кислоти; а) 12 кДж/моль; б) 33 кДж/моль; в) 66 кДж/моль.

3. У людини кисневе розщеплення глюкози відбувається; а) у цитозолі клітин; б) у мітохондріях; в) в порожнині кишечнику; г) у крові.

4. У молекулі ДНК залишок фосфорної кислоти зв'язаний: а) з 5'-кінцем; б) З'-кінцем; в) обома кінцями.

Завдання

5. Опишіть будову нуклеотида.

6. Яка роль нуклеотидів у клітині?

7. Дайте визначення понять: гліколіз, азотиста основа, нуклеотид, макроер-гічний зв'язок.

8. Слово «дихання» часто застосовується на позначення газообміну. У цьому параграфі воно вживається в іншому значенні. Яке це значення?

Спробуйте відповісти

9. Намалюйте структуру молекули цитидилдифосфату і дезокситимідинтри-фосфату.

10. Чи всі організми використовують АТФ як акумулятор енергії?
§ 9. Головне в параграфі

Важливою характеристикою біополімерів є конформація, тобто розташування їхніх частин у просторі відносно одна одної.

Конформація біополімерів залежить як від взаємодії між залиш​ками мономерів, що входять до їхнього складу, так і від властивос​тей середовища, де знаходяться ці молекули.

Полісахариди з лінійним розташуванням залишків глюкози (целюлоза і хітин) використовуються як «будівельні» матеріали, а з розгалуженим (крохмаль, глікоген) — для запасання поживних речовин та енергії.

Головні поняття: конформація, комплементарність, полісахариди.

Тестовий контроль

1. Молекули впізнають одна одну завдяки: а) комплементарності; б) енергії АТФ; в) іонам, що містяться у воді.

2. До розщеплення целюлози здатні такі організми: а) людина; б) корова; в) бактерії-симбіонти людини; г) бактерії-симбіонти корови.

3. N входить до складу: а) целюлози; б) крохмалю; в) глікогену; г) хітину.

4. При гідролізі глікогену в клітинах печінки людини молекули глюкози відщеплюються: а) з двох кінців лінійної молекули; б) з багатьох кінців розга​луженого ланцюга; в) з середини розгалужених та нерозгалужених ланцюгів.

5. Глікопротеїди складаються: а) з білкової та полісахаридної частин; б) ліпідної та полісахаридної частин; в) білкової та ліпідної частин.

Завдання

6. Назвіть основні біополімери та їхні мономери.

7. Яка роль біополімерів у клітині?

8. Яке значення конформації для функціонування полімерів?

9. Дайте визначення понять: конформація, комплементарність, полісахариди.

10. Чому із залишків глюкози можуть утворюватися різні за своїми власти​востями біополімери?

Спробуйте відповісти

11. У яких клітинах рослинних і тваринних організмів знаходиться найбільше полісахаридів і чому?

12. Чому саме залишки полісахаридів входять до складу рецепторів та антитіл?
§ 10. Головне в параграфі

Білки — це полімери амінокислот. Вони є найважливішим компо​нентом живих систем.

Структура білків має кілька рівнів. Первинна структура — по​слідовність амінокислотних залишків у поліпептидному ланцюгу. Вто​ринна структура — просторове розташування ланцюга, зумовлене утворенням водневих зв'язків між пептидними групами. Третинна структура — згортання ланцюга, спричинене взаємодією амінокис​лотних радикалів. Четвертинна структура — поєднання кількох полі​пептидних ланцюгів.

Головні поняття: первинна, вторинна, третинна та четвертинна струк​тури білка, глобулярні та фібрилярні білки.
Тестовий контроль

1. Як співвідносяться між собою кількість пептидних груп та число аміно​кислотних радикалів у поліпептидному ланцюгу: а) пептидних груп і радикалів порівну; б) радикалів на одиницю більше, ніж пептидних груп; в) радикалів менше, ніж пептидних груп.

2. При смаженні яєчні в білках курячого яйця: а) порушується конформація; б) розриваються пептидні зв'язки; в) окислюються амінокислотні залишки.

3. Між пептидними групами в молекулі білка можуть утворюватися: а) ковалентні зв'язки; б) пептидні зв'язки; у) водневі зв'язки.

4. Міоглобін знаходиться: а) у м'язах; б) плазмі крові; в) еритроцитах.

Завдання

5. Чи біліють при нагріванні фібрилярні білки?

6. Дайте визначення понять: первинна, вторинна, третинна і четвертинна структури білка, фібрилярні та глобулярні білки.

7. Що таке глобулярні білки?

8. Які ви знаєте фібрилярні білки?

Спробуйте відповісти

9. Чому поліпептидні ланцюги, з яких складається гемоглобін, схожі на міоглобін?

10. Чому важливе вивчення конформації білкових молекул?

11. Чи всі білки мають усі чотири рівні структури в своїй будові? Відповідь обґрунтуйте.

12. Доведіть, що головні особливості будови молекули білка визначаються його первинною структурою.
§ 11. Головне в параграфі

Функції білків дуже різноманітні: структурна, регуляторна, транс​портна, рухова, захисна, поживна та ферментативна.

Ферменти — це білкові каталізатори, які у багато разів збільшують швидкість необхідних для клітини реакцій.

Ферменти зв'язують свої субстрати за допомогою активного центру — ділянки, яка за формою та розподілом зарядів комплементарна субстрату.

Активність ферментів може змінюватися внаслідок взаємодії їх із речовинами-регуляторами.

Головні поняття: фермент, кофермент, продукт, субстрат, активний центр.

Тестовий контроль

1. Функція казеїну: а) рухова; б) захисна; в) ферментативна; г) поживна.

2. При контакті з чужорідними речовинами клітини імунної системи синте​зують: а) антигени; б) антитіла; в) комплекси антиген-антитіло.

3. Вітаміни можуть виконувати функції: а) ферментів; б) активних центрів; в) коферментів.

4. Який спосіб впливу на швидкість біохімічних реакцій не використовується живими організмами: а) зміна тиску; б) зміна температури; в) застосування каталізаторів?

5. Для забезпечення постійної концентрації в клітині продукту фермента​тивної реакції необхідно, щоб активність ферменту: а) гальмувалася продуктом реакції; б) гальмувалася субстратом реакції; в) посилювалася продуктом реакції.

Завдання

6. Чим пояснюється велика різноманітність білків?

7. Навіщо організмам треба регулювати активність ферментів?

8. Чому приєднання до ферменту речовини-регулятора може змінювати конформацію активного центру?

9. Чому синтез антитіл відбувається після контакту клітин імунної системи з антигенами?

10. Дайте визначення понять: фермент, субстрат, активний центр, кофермент.

Спробуйте відповісти

11. Чому до складу багатьох ферментів входять коферменти небілкової природи?
§ 12. Головне в параграфі

Спадкова інформація записана в послідовності нуклеотидів ДНК, що визначає послідовність амінокислот білків, які синтезуються в клітині.

Кожна молекула ДНК складається з двох комплементарних полі-нуклеотидних ланцюгів, які утримуються разом водневими зв'язка​ми між Г і Ц та А і Т.

Копіювання спадкової інформації відбувається при реплікації ДНК шля​хом побудови на кожному з ланцюгів ДНК комплементарних їм ланцюгів.

Реалізація спадкової інформації відбувається завдяки РНК. Моле​кули РНК синтезуються на молекулах ДНК у процесі транскрипції.

Головні поняття: нуклеосома, хромосома, реплікація, репарація, транскрипція.

Тестовий контроль

1. Спадкова інформація, що передається від покоління поколінню, записана: а) на ДНК; б) РНК; в) білках; г) полісахаридах.

2. Послідовність, яка утворюється при транскрипції на ділянці, що відповідає послідовності ТТАГАГЦГА: а) ААТЦТЦГЦА; б) ТТАГАГЦГА; в) АГЦГАГАТТ; г) ААУЦУЦГЦУ.

3. Гістони; а) взаємодіють з ДНК, утворюючи нуклеосоми; б) забезпечують транскрипцію; в) стабілізують подвійну спіраль ДНК; г) входять до складу ДНК у прокаріот.

4. Синтез рРНК відбувається: а) на ДНК в ядрі; б) на ІРНК в ядрі; в) на іРНК в цитоплазмі.

Завдання

5. Дайте визначення понять: РНК, ДНК, комплементарність, реплікація, транскрипція, репарація.

6. Яке значення для забезпечення спадковості має комплементарність між парами азотистих основ?

7. У чому значення реплікації ДНК?

8. У чому біологічний смисл транскрипції?

9. Чому головним шляхом передачі інформації в клітині є послідовність ДНК-РНК-білок, а не обернена послідовність?

Спробуйте відповісти

10. Чому для зберігання й передачі спадкової інформації не використову​ються полісахариди?

11. Розгляньте мал.12.4 і спробуйте з'ясувати, як залежить температура «плавлення» (розділення ланцюжків) ДНК від співвідношення (А+Т):(Г+Ц).
Розділ ІІ.  Клітинний рівень організації живої пироди.
§ 13. Головне в параграфі

Об'єктом дослідження цитології є клітини одно- та багатоклітин​них організмів. Цитологія вивчає їхні структуру, функції та розви​ток.

Клітина є найменшою живою системою, яка має всі основні вла​стивості живого.

Автор клітинної теорії Т.Шванн узагальнив результати дослід​жень багатьох учених і довів, що всі рослини і тварини складаються з клітин.

Розвиток цитології пов'язаний з удосконаленням методів дослід​ження клітин.

Головні поняття: цитологія, клітинна теорія, ультраструктура.

Тестовий контроль

1. Вивчення клітини почалося: а) у XVIII ст.; б) у XVII ст.; в) у XIX ст.; г) у XX ст.

2. Цитологія вивчає будову та функції: а) тканин; б) вірусів; в) клітин; г) молекул.

3. Найвагоміший внесок у становлення цитології зробив: а) Ч. Дарвін; б) Т. ПІванн; в) Е. Геккель; г) Г. Мендель.

4. Чи можна побачити в світловий мікроскоп пухирець діаметром 10 нм? а) так; б) ні.

5. За допомогою якого мікроскопа вивчають ультраструктуру клітин: а) світлового; б) електронного.

Завдання

6. Які вчені зробили найвагоміший внесок у становлення цитології?

7. Дайте визначення понять: цитологія, клітина, клітинна теорія, мікроскопія, метод мічених атомів, культура клітин.

8. Поясніть, яка роль у розвитку біології належить клітинній теорії.

9. Яке положення клітинної теорії Т. Шванна було виправлено Р. Вірховим?
Спробуйте відповісти

10. Побудуйте схему взаємозв'язків цитології з іншими галузями науки.

11. Що означає афоризм Отпіs сеllиlа еt сеllиlа і кому він належить?

12. Які мічені радіоактивними атомами молекули краще вводити в клітину для вивчення біосинтезу білка? РНК? ДНК?
§ 14. Головне в параграфі

Існують два типи організації клітин — прокаріотичний та еукаріотичний.

До складу всіх клітин входять поверхневий апарат і цитоплазма.

Для еукаріотичних клітин характерна наявність ядра і мембранних органел.

До складу цитоплазми еукаріотичних клітин входять цитозоль, цитоскелет, органели та включення.

Головні поняття: прокаріоти, еукаріоти, органели, поверхневий апарат, цитоплазма, ядро, цитоскелет.

Тестовий контроль

1. Розміри клітин бактерій: а) до 0,1 мкм; б) до 10 мкм; в) до 100 мкм; г) до 1000 мкм.

2. Клітини прокаріот складаються: а) з поверхневого апарату і цитоплазми; б) поверхневого апарату і ядра; в)поверхневого апарату, цитоплазми і ядра; г) цитоплазми і ядра.

3. Клітини еукаріот складаються: (ті самі варіанти відповідей, що в завданні 2).

4. Обов'язковими компонентами цитоплазми еукаріот є: а) цитозоль, цитоскелет. органели; б) цитозоль, органели, включення; в) цитозоль, цитоскелет, включення.

5. Організми, утворені еукаріотичними клітинами: а) тільки одноклітинні; б) тільки багатоклітинні; в) як одно-, так і багатоклітинні.

6. Клітини еукаріот відрізняються від клітин прокаріот: а) відсутністю ядра; б) наявністю органел; в) наявністю ядра, г) наявністю органел, оточених мембранами.

Завдання

7. Які організми належать до прокаріотичних, а які — до еукаріотичних?

8. Як організована прокаріотична клітина?

9. З яких частин побудована еукаріотична клітина?

10. Порівняйте клітини про- і еукаріот.

11. Дайте визначення понять: прокаріоти, еукаріоти, поверхневий апарат, цитоплазма, органели, включення.

Спробуйте відповісти

12. Доведіть, що еритроцити ссавців — еукаріотичні клітини.

13. Які причини відмінності клітин прокаріот від клітин еукаріот?

14. Доведіть, що клітина — це основна структурна одиниця живої природи.

15. Чим пояснюється подібність клітин рослин, грибів та тварин? З чим пов'язані їхні відмінності?
§ 15. Головне в параграфі

Мембрани є важливим компонентом усіх клітин. До складу їх входять ліпіди, білки та вуглеводи. Різні мембрани відрізняються за кількістю та складом цих речовин.

Усі біологічні мембрани складаються з подвійного шару молекул фосфоліпідів, в який занурені молекули білків. Вуглеводи мембран зв'язані з білками та ліпідами.

Мембрани виконують бар'єрну, транспортну, рецепторну та інші функції. Транспорт через мембрану може бути активний і пасив​ний. Великі молекули потрапляють до клітин або виходять з них шляхом цитозу.

Головні поняття: біологічні мембрани, плазмалема, мембранний транспорт, екзоцитоз, ендоцитоз.
Тестовий контроль

1. До складу мембран не входять: а) фосфоліпіди; б) холестерол; в) нуклеїнові кислоти; г) білки.

2. Вуглеводи в мембранах зв'язані: а) з ліпідами; б) білками; в) нуклеїновими кислотами; г) жирами.

3. Плазмалема — це: а) зовнішня мембрана клітини; б) внутрішня мембрана; в) мембрана ендоплазматичної сітки; г) мембрана мітохондрії.

4. Активний транспорт відбувається: а) у напрямку меншої концентрації речовини; б) у напрямку більшої концентрації речовини; в) незалежно від концентрації.

Завдання

5. Чим зумовлені відмінності в хімічному складі мембран?

6. Якими особливостями ліпідів зумовлені властивості клітинних мембран?

7. Якою є роль білків у складі мембран?

8. Чому будь-яка конкретна модель молекулярної організації мембрани є умовною?

9. Дайте визначення понять: мембрана, пасивний транспорт, активний транспорт, цитоз.

10. Які вам відомі типи цитозу? Яким мембранам він властивий: мембранам органел чи плазмалемі?

Спробуйте відповісти

11. Яка загальна роль мембран у клітині?

12. Чи залежить хімічний склад мембран від дієти (надходження до організму тих чи інших поживних речовин)?

13. Яке значення має здатність ліпідів і білків переміщатися в площині мембрани?
§ 16. Головне в параграфі

Поверхневий апарат клітин прокаріот та еукаріот має загальний план будови. Він включає плазмалему та надмембранний комплекс; крім того, для еукаріот характерна наявність підмембранного комплексу.

У бактерій, рослин і грибів надмембранний комплекс утворений клітинною стінкою, у тварин — глікокаліксом.

Функції поверхневого апарату — обмін речовинами між клітина​ми й зовнішнім середовищем, взаємодія клітин між собою та з міжклітинною речовиною, рецепторна і сигнальна функції, а також забезпечення клітинного руху.
Головні поняття: пептидоглікани, глікокалікс.

Тестовий контроль

1. До складу клітинної стінки у рослин входять: а) хітин; б) целюлоза; в) пектин; г) крохмаль; д) ліпіди.

2. У забезпеченні рухів клітин беруть участь: а) джгутики; б) целюлоза;

в) псевдоніжки; г) клітинні контакти.

3. Клітинна стінка бактерій містить: а) хітин; б) пептидоглікани; в) пектин;

г) лігнін; д) целюлозу.

4. Клітинна стінка рослин містить: (див. завдання 3).

5. Синтез речовин пов'язаний з плазмалемою: а) у рослин; б) у грибів; в) у тварин; г) у прокаріот.

Завдання

6. Які функції поверхневого апарату клітин?

7. Чим відрізняється поверхневий апарат клітин прокаріот і еукаріот?

8. Дайте визначення понять: надмембранний комплекс, підмембранний ком​плекс, клітинна стінка, слизова капсула, глікокалікс.

9. У чому схожість і відмінність поверхневого апарату клітин грибів, рослин і тварин?

10. Що визначає форму клітини?

11. Як суміжні клітини обмінюються інформацією?

Спробуйте відповісти

12. Побудуйте опорну схему «Поверхневий апарат клітини: склад, функції і процеси, що їх забезпечують».

13. Що може статися з клітиною у разі порушення функцій поверхневого апарату?

14. Яка роль поверхневого апарату в забезпеченні імунітету?

15. Чому при консервуванні продуктів використовують концентровані роз​чини NаСl, цукру?
§ 17. Головне в параграфі

Ядро — частина клітини еукаріот, функціями якої є зберігання, реалізація і передача спадкової інформації.

Поверхневий апарат ядра забезпечує транспорт синтезованих в ядрі РНК до цитозолю і транспорт білків з цитозолю до ядра.

Каріоплазма — внутрішнє середовище ядра. Ядерний матрикс забезпечує впорядковане розташування складових ядра.

Хроматин — хромосоми, що знаходяться в ядрі і можуть транс​крибуватися та реплікуватися. Внаслідок транскрипції утворюють​ся РНП-комплекси.

Прокаріотичні клітини не мають ядра, а ДНК у них знаходиться в нуклеоїді — зоні у центрі цитоплазми.

Головні поняття: поросома, каріоплазма, ядерний матрикс, хрома​тин, РНП-комплекси, ядерце, нуклеоїд.

Тестовий контроль

1. Обмін речовин ядра з цитоплазмою забезпечують: а) поросоми; б) хрома​тин; в) ядерні мембрани; г) ядерце.

2. У ядерці відбувається: а) синтез білка; б) синтез рРНК; в) синтез iРНК; г) збирання рибосом; д) синтез тРНК.

3. Темні гранули хроматину в ядрі — це місця розташування: а) конденсова​них ділянок хромосом; б) деконденсованих ділянок хромосохм; в) каріоплазми; г) ядерця.
4. Синтез іРНК в ядрі відбувається: а) в ядерці; б) в конденсованому хрома​тині; в) в деконденсованому хроматині; г) у внутрішній ядерній мембрані; д) у зовнішній ядерній мембрані.

5. Збереження спадкової інформації в ядрі забезпечується процесом: а) транс​крипції; б) трансляції; в) дозрівання; г) транспорту; д) репарації.

Завдання

6. Що таке нуклеоїд?

7. Дайте визначення понять: поверхневий апарат ядра, каріоплазма, ядерний матрикс, хроматин, РНП-комплекси, ядерце, нуклеоїд.

8. Яке значення для розвитку органічного світу мала поява клітинного ядра?

9. Хромосоми в ядрі можуть бути дуже довгими та численними. Які компо​ненти ядра забезпечують їхнє упорядковане розташування?

10. Чи відбувається в ядрі синтез білка?

Спробуйте відповісти

11. В одній клітині одне ядерце, а в іншій — два. У якій з цих клітин синтез білка інтенсивніший? Чому?

12. У ядрі відсутні гени, що кодують синтез ліпідів, вуглеводів і багатьох інших речовин. Проте кожна клітина синтезує такі сполуки. Які механізми забезпечують необхідний склад цих речовин у клітині?
§ 18. Головне в параграфі

Цитоплазма складається з цитозолю, цитоскелета, органел і включень.

Цитозоль — внутрішнє середовище клітини, що об'єднує всі її компоненти в єдину систему.

У цитозолі розміщений цитоскелет, що складається з мікрониток, мікротрубочок і зв'язаних з ними білків. Цитоскелет забезпечує підтримання і зміну форми клітини, клітинний рух, розташування і транспорт органел та макромолекул.

Клітинний центр — органела, що управляє процесом утворення системи мікротрубочок.

Головні поняття: мікронитки, мікротрубочки, клітинний центр, центріолі.

Тестовий контроль

1. Процеси, що відбуваються в цитозолі еукаріотичних клітин: а) синтез білка; б) синтез ДНК; в) синтез РНК.

2. До складу цитоскелета входять: а) рибосоми; б) мітохондрії; в) мікронит​ки; г) включення; д) мікротрубочки.

3. Функції клітинного центру: а) синтез білка; б) синтез ДНК; в) синтез РНК; г) утворення мікротрубочок; д) утворення мікрониток.

4. Гліколіз — це процес розщеплення: а) білків; б) глюкози; в) ДНК; г) РНК.

5. Транспортні РНК рухаються: а) самостійно; б) за допомогою цитоскелета; в) за допомогою клітинного центру; г) за допомогою рибосом; д) за допомогою включень.

Завдання

6. Дайте визначення понять: цитозоль, цитоплазма, цитоскелет, клітинний центр.

7. Як пов'язаний склад цитозолю з його функціями? Наведіть приклади.

8. Як змінюється клітинний центр і які функції він виконує в різні періоди життя клітини?

9. За допомогою яких органел пересуваються амеби? а інфузорії?
10. Чи взаємодіють компоненти цитоскелета з органеламн та плазмалемою?

11. Які органели ви можете впізнати на мал.18.1?

Спробуйте відповісти

12. Якими можуть бути наслідки зменшення відносної кількості води в клітинах людей похилого віку?

13. Чим визначається активність білків цито.золю?

14. Із чим пов'язана відсутність опорно-рухової системи у прокаріот?
§ 19. Головне в параграфі

Головні властивості клітини визначаються тим набором білків, який в ній синтезується.

Послідовність амінокислот у білках кодується триплетами нук-леотидів в нуклеїнових кислотах. Генетичний код вироджений, од​нозначний, безперервний, універсальний.

Білки синтезуються на рибосомах з амінокислот, які доставля​ються транспортними РНК. Процес синтезу білків — трансляція.

Синтезовані білки можуть «дозрівати», набувати активної кон​формації.
Головні поняття: кодон, антикодон, генетичний код, триплет, трансляція.

Тестовий контроль

1. Синтез білка відбувається: а) тільки в ядрі; б) тільки в цитозолі; в) у цитозолі і деяких органелах, але не в ядрі.

2. Трансляція припиняється на триплетах: а) УАГ, УГА і ГАУ; б) УАА, ГУА і УГА; в) УГА, УАА і УАГ
3. Синтез поліпептидного ланцюга починається: а) з триптофану; б) метіоніну; в) треоніну; г) цитозину.

4. Приєднання залишків фосфорної кислоти до синтезованого білка в цито​золі потрібне для: а) маркірування білка, що йде на експорт; б) формування вторинної структури; в) регуляції активності білка; г) формування третинної структури.

5. Компоненти, з яких складається рибосома: а) білки; б) ДНК; в) РНК; г) ліпіди; д) вуглеводи.

Завдання

6. Генетичний код визначає відповідність кодонів та амінокислот. Яким ан-тикодонам відповідають метіонін, триптофан?

7. Чому генетичний код називають виродженим?

8. Які висновки можна зробити з універсальності генетичного коду?

9. Опишіть основні етапи синтезу білка.

10. На що витрачається енергія при підготовці та під час синтезу білка?

Спробуйте відповісти

11. Чим пояснюється необхідність трансформації білків після синтезу? Чому не можна в усіх випадках відразу синтезувати білки з потрібними властивостями?
§ 20. Головне в параграфі

Система одномембранних органел відділяє синтезовані продукти від цитозолю, що забезпечує одночасне протікання в клітині різних процесів.

Гранулярна ендоплазматична сітка забезпечує синтез і накопи​чення білків і мембранних ліпідів, а гладенька — синтез інших ліпідів і вуглеводів, а також знешкодження токсичних речовин.

В апараті Гольджі дозрівають і розподіляються у мікропухирці речовини, що синтезуються у клітині. Пухирці, які містять травні ферменти, називаються лізосомами.

Прокаріоти не мають одномембранних органел, функції таких органел виконує плазмалема.

Головні поняття: одномембранні органели, гранулярна ЕПС, гладенька ЕПС, апарат Гольджі, лізосоми, вакуолі.

Тестовий контроль

1. Одномембранними органелами є: а) мітохондрії; б) апарат Гольджі; в) клітинний центр; г) лізосоми; д) ендоплазматична сітка.

2. Апарат Гольджі складається: а) з рибосом; б) включень; в) сплощених цистерн; г) розгалужених канальців; д) мікропухирців.

3. Ферменти лізосом здатні розщеплювати: а) глюкозу; б) амінокислоти; в) білки; г) нуклеїнові кислоти; д) нуклеотиди.

4. Із зовнішньою мембраною ядра зв'язані мембрани: а) гранулярної ЕПС; б) гладенької ЕПС; в) лізосом; г) апарату Гольджі; д) вакуолей.
5. Травні вакуолі найпростіших — це: а) гранулярна ЕПС; б) гладенька ЕПС; в) лізосоми; г) мікропухирці; д) секреторні гранули.

Завдання

6. Опишіть будову і функції гранулярної ендоплазматичної сітки.

7. Дайте визначення понять: ЕПС, апарат Гольджі, лізосоми, вакуолі.

8. Що спільного в будові та функціях одномембранних органел?

9. Чому одномембранні органели відкосять до єдиної системи синтезу, розподілу та внутрішньоклітинного транспорту біополімерів?

10. Чому одномембранні органели добре розвинені в клітинах ендокринних залоз?

Спробуйте відповісти

11. При деяких спадкових хворобах у клітинах людини можуть накопичува​тися продукти життєдіяльності (пігменти, мукополісахариди тощо). Із чим це може бути пов'язано?

12. У жирових чи нервових клітинах краще розвинена гранулярна ЕПС?

13. Чому в бластомерах (клітинах, що утворюються при дробленні зиготи) зародка хребетних тварин не розвинена ЕПС, але багато рибосом і полісом?

14. Складіть таблицю «Одномембранні органели та їхні функції».
§ 21. Головне в параграфі

Мітохондрії — двомембранні органели, що входять до складу всіх еукаріотичних клітин.

У мітохондріях відбувається дихання — окислення органічних речовин. При цьому вивільняється енергія, яка витрачається на синтез АТФ.

Мітохондрії і пластиди містять власний спадковий апарат і сис​тему синтезу білка.

Існують дві головні гіпотези походження еукаріотичних клітин від прокаріотичних: ендосимбіотична та інвагінаційна. Згідно з ен-досимбіотичною гіпотезою, мітохондрії та пластиди є нащадками внутрішньоклітинних симбіотичних прокаріот.

Головні поняття: мітохондрії, пластиди, кристи, АТФ-синтетазні комплекси; ендосимбіотична та інвагінаційна гіпотези.

Тестовий контроль

1. Синтез білка відбувається: а) в мітохондріях; б) в хлоропластах; в) в клітин​ному центрі; г) в цитозолі; д) в апараті Гольджі; е) в ядрі.

2. АТФ-синтетазний комплекс розташований: а) на внутрішній мембрані міто-хондрій; б) на плазмалемі еукаріот; в) на мембранах апарату Гольджі; г) на зовнішній мембрані мітохондрій.

3. АТФ у мітохондрії синтезується: а) у матриксі; б) на зовнішній мембрані; в) на внутрішній мембрані; г) в АТФ-синтетазних комплексах.

4. Білки, що входять до складу мітохондрій, синтезуються: а) в ядрі; б) цитозолі; в) мітохондріях; г) хлоропластах.
5. Синтез АТФ у клітинах прокаріот може відбуватися: а) в цитозолі; б) плазмалемі; в) нуклеоїді; г) клітинній стінці.

Завдання

6. Як будова мітохондрій пов'язана з їхніми функціями?

7. Перелічіть процеси, які забезпечуються мітохондріями.

8. Дайте визначення понять; мітохондрія, кристи, АТФ-синтетазний комплекс.

9. Порівняйте одномембранні та двомембранні органели, ендосимбіотичну та інвагінаційну гіпотези.

10. Як у клітині збільшується кількість мітохондрій?

Спробуйте відповісти

11. Розгляньте аргументи, що свідчать на користь інвагінаційноі та ендо-симбіотичної гіпотез походження мітохондрій.

12. Доведіть, що будова мітохондрій відповідає їхнім функціям.

13. Чому окислення органічних сполук у клітинах відбувається багатосту​пінчасто ?
§ 22. Головне в параграфі

Органелами, які знаходяться лише у клітинах рослин, є пласти​ди: хлоропласти (зелені), хромопласти (червоні, жовті й оранжеві) та лейкопласти (безбарвні).

У хлоропластах відбувається фотосинтез: синтез вуглеводів з С02 і води під дією світлової енергії.

У ході світлової фази фотосинтезу молекула хлорофілу вловлює енергію квантів світла; ця енергія витрачається на фотоліз води та синтез АТФ.

У ході темнової фази з Н та поглиненого С02 синтезується глюко​за. На це витрачається енергія АТФ і зв'язаний з переносником Н.

Продуктами фотосинтезу є глюкоза і вільний 02. Фотосинтез — найважливіший процес, що забезпечує життєдіяльність організмів Землі.

Головні поняття: ламели, тилакоїди, грани, хлорофіл, фотосинтез.

Тестовий контроль

1. Фотосинтез відбувається: а) у мітохондріях; б) у хлоропластах; в) у клітинно​му центрі; г) у цитозолі; д) в апараті Гольджі.

2. Кількість пластид у клітині збільшується завдяки: а) збиранню з окремих частин; б) поділу пластид, що є у клітині; в) збиранню та поділу.

3. Фотоліз води відбувається: а) у світлову фазу фотосинтезу; б) темнову фазу; в) світлову і темнову фази фотосинтезу.

4. Синтез глюкози відбувається: (ті самі варіанти відповідей, що в завданні 3).

5. Порожнині тилакоїдів за роллю в переміщенні заряджених часток відповідає: а) матрикс мітохондрії; б) зовнішня мітохондріальна камера; в) цитозоль.

Завдання

6. Опишіть загальні особливості будови органел енергетичного обміну.

7. Опишіть події, що відбуваються у світлову фазу фотосинтезу.

8. Схарактеризуйте процеси темнової фази фотосинтезу.

9. Які умови необхідні для проходження темнової фази фотосинтезу?

10.Чому життєдіяльність майже всіх організмів нашої планети залежить від про​цесу фотосинтезу?

Спробуйте відповісти

11. Порівняйте значення для людства таких джерел енергії: енергія течії рік, вітру, сгоряння викопного палива, фотосинтезу, атомна енергія.

12. Порівняйте процеси у хлоропластах з тими, що відбуваються в мітохондріях.

13. Як можна підвищити продуктивність фотосинтезу сільськогосподарських рослин?
§ 23. Головне в параграфі

Прокаріотичні клітини розмножуються шляхом бінарного поділу.

Еукаріотичні клітини здатні поділятися шляхом мітозу та мейо​зу. При мітозі утворюються однакові клітини, які мають таку саму кількість хромосом, що й материнська клітина. При мейозі утворю​ються відмінні за спадковою інформацією клітини, що мають удвічі меншу кількість хромосом, ніж материнська клітина.

Клітинний цикл починається завершенням поділу материнської клітини і завершується наступним поділом або смертю.

У більшості клітин багатоклітинних організмів кількість поділів обмежена.

Головні поняття: бінарний поділ прокаріот, мітоз, мейоз, інтерфаза, клітинний цикл, профаза, метафаза, анафаза, телофаза.

Тестовий контроль

1. Прокаріотичні клітини поділяються шляхом: а) мейозу; б) мітозу; в) бінарного поділу.

2. Реплікація хромосом відбувається: а) в інтерфазі; б) під час поділу.

3. Клітинний цикл включає: а) поділ клітини; б) інтерфазу; в) мітоз та інтерфазу.

4. Розходження хроматид по полюсах клітини відбувається під час: а) інтер-фази; б) профази; в) метафази; г) анафази; д) телофази.

5. Передбачається, що обмежена кількість поділів клітини пов'язана: а) зі скороченням кінцевих ділянок хромосом; б) з подовженням первинної пере​тяжки хромосом; в) зі зміною кількості хромосом.

Завдання

6. Чим відрізняється мітоз від бінарного поділу прокаріот?

7. Схарактеризуйте фази мітозу.

8. Чи завжди клітинний цикл завершується поділом? Якщо не завжди, то чому?

9. Коли клітина набуває розмірів материнської?

10. Чим відрізняється метафазна хромосома від інтерфазної?

Спробуйте відповісти

11. Кількість можливих поділів (і поколінь нащадків) у більшості клітин багатоклітинних організмів обмежена. Між тим кількість поколінь організмів безкінечна. Чим пояснити таку суперечність?

12. Чи можна застосувати поняття «клітинний цикл» до клітин прокаріот?
§ 24. Головне в параграфі

Каріотип — сукупність ознак хромосомного набору клітини (кількість, розмір та форма хромосом).

Одинарний набір хромосом називається гаплоїдним (п), до диплоїдного набору хромосом (2л) входять по дві гомологічні хромосоми.

Кратне гаплоїдному набору збільшення кількості хромосом нази​вається поліплоїдією (так, тетраплоїди мають по чотири гомологічні хромосоми), а некратне — анеуплоїдією.

Головні поняття: каріотип, гомологічні хромосоми, гаплоїдний, диплоїдний та поліплоїдний набори хромосом, анеуплоїдія, політенні хромосоми.

Тестовий контроль

1. Колхіцин зупиняє мітоз на стадії: а) профази; б) метафази; в) анафази; г) телофази.

2. Який хромосомний набір має зелена ропуха, в клітинах якої 33 хромосоми: а) гаплоїдний; б) диплоїдний; в) триплоїдний; г) тетраплоїдний?

3. Диплоїдний набір певного виду складається з 20 хромосом. Анеуплоїдом є особина, кількість хромосом якої дорівнює: а) 20; б) 10; в) 22; г) 40.

4. На певній ділянці політенної хромосоми темна смуга перетворилася на світлу. Це пов'язане з тим, що: а) клітині стаз потрібен білок, що кодується на цій ділянці; б) клітині вже не потрібен білок, що кодується на цій ділянці; в) клітина готується до поділу.

5. Каріотипування (визначення каріотипу) проводять з метою: а) діагности​ки спадкових хвороб; б) лікування спадкових хвороб; в) встановлення родин​них зв'язків.

Завдання

6. Дайте визначення понять: каріотип, поліплоїдія, гаплоїдний та диплоїдний хромосомні набори, політенні хромосоми.

7. Чим зв'язані хромосоми у складі метафазної пластинки?

8. Чому анеуплоїдія звичайно призводить до порушень життєдіяльності?

9. Для чого хромосоми деяких клітин перетворюються на політенні?

Спробуйте відповісти

10. У деяких випадках дослідники штучно отримують поліилоїдні організми. Яке, на вашу думку, це може мати значення?

11. Спробуйте здогадатися, як можна лікувати хвороби, пов'язані з пору​шеннями каріотипу?
§ 25. Головне в параграфі

Клітина є відкритою системою, яка обмінюється з середовищем речовиною, енергією та інформацією.

Метаболізм складається з реакцій енергетичного та пластичного обміну.

Клітини автотрофних організмів отримують енергію завдяки про​цесам фото- або хемосинтезу. Джерелом енергії для клітин гетеро​трофних організмів є органічні речовини.

Попри відмінності між прокаріотами та еукаріотами і наявність неклітинних форм життя, клітини є основною структурною одини​цею живих систем і принципово подібні одна одній.

Головні поняття: зовнішній та внутрішній обміни, метаболізм, пла​стичний та енергетичний обміни, автотрофи та гетеротрофи.
Тестовий контроль

1. АТФ синтезується в ході: а) пластичного обміну; б) енергетичного обміну.

2. Підготовчий етап енергетичного обміну у багатоклітинних тварин проходить: а) у мітохондріях; б) травній системі; в) цитозолі; г) рибосомах.

3. Будь-яким хемосинтетикам необхідне; а) світло; б) кисень; в) джерело вуглецю.

4. Фотосинтетики уможливлюють існування гетеротрофів, оскільки вони: а) виділяють кисень; б) поглинають воду; в) беруть участь в обміні речовин; г) перетворюють енергію сонячного світла на енергію хімічних зв'язків.

5. Еукаріотичні клітини утворилися внаслідок: а) взаємодії окремих органічних молекул; б) симбіозу різних прокаріот; в) з окремих прокаріот.

Завдання

6. Доведіть, що клітина — це відкрита система.

7. Які етапи енергетичного обміну ви знаєте?

8. Що є спільного й відмінного у роботі мітохондрій і хлоропластів?

9. Назвіть основні положення сучасної клітинної теорії.

10. Доведіть, що клітина є цілісною системою.

Спробуйте відповісти

11. Чи поширюються на живу природу закони термодинаміки?

12. Які види енергії властиві життю?

13. Чому фотосинтез і дихання — головні процеси, що забезпечують життя на Землі?
